

主持人按

时代变局下的国际经贸规则变革

主持人：赵宏

世界正处于百年未有之大变局，受发展中国家经济实力整体上升的影响，国际经贸秩序正在发生着深刻的调整；在此背景下，国际经贸规则之变革是对现实的回应。对于这种变化乃至变革的范围、动力、路径、成因，特别是其所依托的国际经济法和国际法的理论基础及其演进规律，进行深入研究，认识和把握国际规则变迁的特征与趋势，迎接时代变局下国际经贸规则发展与变革带来的挑战，是中国国际法和国际经济法学者的使命。本组文章系在2022年9月28—30日于北京大学法学院召开的《变革时代国际经贸法律规则的发展与改革研讨会》基础上形成的一组关于新形势下国际法和国际经济法理论问题的专栏文章，共有五篇。

在

《新时期国际经贸规则变革
的国际法理论问题》一文中，赵宏教授

论证了国际经贸规则发展与改革的目标与宗旨、动因与路径，认为从总体上观察，国际经贸规则朝着更加公平、公正与合理的方向前进符合历史发展的进步规律。在反思影响国际经贸规则变革的国际政治、经济与国际法理论的基础上，赵宏教授针对现有国际法理论为西方世界主导的现实，探索提出具有东方思想色彩的、旨在更多反映包括中国在内的广大发展中国家利益的国际法理论的初步构想。

张乃根教授在

《国际经贸规则变革的政治经济学
思考》

一文中，论述了当前国际经贸规则在不同领域“变与不变”的整体态势，运用马克思主义政治经济学原理分析了世界经济从“国际经济”、“全球经济”到“无边界经济”的三个发展阶段，指出其作为经济基础对作为上层建筑的国际经贸规则的根本作用，以及后者对前者的巨大反作用。张教授指出美国为维持霸权地位转向单边主义贸易政策、削弱多边贸易体制，对国际社会

经济基础具有消极反作用，而中国通过实施“一带一路”倡议、“发起成立新的国际金融机构”、“携手共建地区与国际安全合作体系”，正在影响国际经济规则的积极变革，日益体现正向的政治引导力。

在

《制度变革与理论 解说——国际经济法基础理论的嬗变

》一文中，车丕照教授

首先提出国际经济法的原则未变，变化出现在制度与规则的某些层面（如适用范围）以及国家对国际经济法遵从的改变。文章以“经济自由主义理论”为主线，回顾了18世纪以来国际经济法理论嬗变的历程，指出“二战”后“公司责任论”、“可持续发展理论”、“代际公平理论”以及“反全球化思潮”对经济自由主义带来的冲击，提出未来国际经济法的理论基础很可能转向以节制资本为主要特征的“有限自由主义理论”的预判。

何志鹏教授在

《 全球 化、逆全 球化、再全球化： 中国国际法的全球化理论反思与重塑 》

一文中，着重从中国学者的视角提出对全球化实践的理论观察，特别是全球化对国际法的影响以及中国学者围绕“法律全球化”展开的历史论辩，同时在批判传统西方国际法理论/理念局限性的基础上，提出关于中国国际法理论创新路径，引人深思。

徐崇利教授在

《美国贸易政策及法律策略 之变：样态与机理》

一文中精当地梳理了美国从奥巴马到特朗普及至拜登政府的贸易政策转变的基本逻辑与制度构建，提出美国贸易政策从“新自由主义”、“攻击性保护主义”到“再入嵌自由主义”的演变，以及相应采取的“规则升级”、“规则修正”和“规则重构”的不同法律策略，揭示了反映市场法则的“实力界定收益”原则在战后美国自由主义国际贸易政策中随美国实力变化出现的反转，提出厘清晚近美国政策及法律策略转变的样态与机理，是进一步探讨中

国应对之道的前提。

本专栏旨在：第一，
客观地反映我国国际法和国际经济法学者对变革时代的国际法和国际经济法理论问题的思考和研究现状。第二，
促进对该问题的学术交流和争鸣，旨在提升国际法学者在新形势下的理论自觉和学术奋进，在相关领域为民族复兴、人类发展与世界和平作出新的贡献。
。